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Сочинение по теме: «Как сберечь энергию?»
Как яблоко на блюдце,
У нас Земля одна.
Не торопитесь люди,
Всё вычерпать до дна.
Не мудрено добраться,
До скрытых тайников.
Разграбить все богатства,
У будущих веков…
М.М. Пришвин

	Человек издавна пытался объяснить необъяснимое, увидеть невиданное, услышать неслышимое. Оглядываясь вокруг себя, он размышлял о природе и пытался решить загадки, которые она перед ним ставила. Человек – будучи частью природы, он осваивает ее: покорил все высочайшие горные вершины мира, опустился в самые глубокие точки Мирового океана, взлетел в небо, побывал на Луне. Так давайте задумаемся над тем, что мы представляем из себя, какими возможностями и ресурсами  обладаем?   В течение последних лет  человеческая деятельность оказывает отрицательное воздействие  на природу. Это создало большие проблемы широкого масштаба и начало отражаться на глобальном уровне,  ускорило процессы изменение климата на планете. Всё возрастающее беспокойство о сохранении окружающей среды привело человечество к осознанию необходимости глобального соглашения о переходе к устойчивому развитию цивилизации.
К сожалению, мы редко задумываемся над тем, как и сколько мы тратим энергии для решения конкретных задач. Мы  используем слишком много энергии там,  где можно её сэкономить, выключать лишние электроприборы: зарядка  мобильных телефонов, плееров и планшетов, электрических шнуров телевизоров, стиральных машин, утюга, электрических чайников и т.д.
     Чтобы избежать опасного изменения климата и загрязнения окружающей среды, мы должны экономно потреблять топливо .
     Энергосбережение - это наиболее дешевый сейчас «источник» энергии..  Раньше, когда у нас дома были простые лампочки,  за свет платили много, а также они нагревались, из-за напряжения, сгорали быстро. Сейчас в доме поменяли лампочки на энергосберегающие лампы. В доме светло,  лампы долговечны,  за свет платим меньше, а также выдерживают напряжения тока, так как живем, в частном доме и часто происходит напряжение тока вечером.    Во избежание дальнейшего изменения климата и загрязнения окружающей среды, вызываемых энергетическим сектором, необходимо уменьшить потребления ископаемого топлива.
     Кислорода на Земле становится всё меньше и меньше, а выхлопных газов всё больше и больше.
В прошлый год впервые принял участие в акции  «Час Земли», проводимое Всемирным фондом дикой природы, на следующую акцию, которая состоится в субботу 26 марта 2017 года с 20:30 до 21:30 часов по местному времени, я  пригласил своих  друзей  и одноклассников, чтобы они поддержали  интерес к проблеме изменения климата и проблеме окружающей среды нашей планеты.


