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I.Введение
На что клад, когда в семье лад.    
Вся семья вместе, так и душа на месте.
[bookmark: _GoBack]Пословицы.
          Слово «семья»  можно разделить, например, на два слова: «семь» и «я». Тогда оно как будто говорит нам: «Семья - это семеро таких же, как я».  И хоть  не в каждой семье наберется семеро, но не  это важно. Число «семь» издавна считается особенным. Оно неделимо и как бы напоминает о том, что семья тоже едина и неделима.
          Полезно знать, что слово «семья» происходит от слова «семя». Маленькое семя, с любовью посаженное в землю, даёт крепкий росток. Со временем на нём появляются сначала нежные цветы, а затем и добрые плоды.
Так и в семье. Любовью и терпением достигается семейное счастье, а непрерывным трудом – достаток и благополучие. 
Я очень люблю свою семью. С удовольствием провожу время с близкими мне людьми. 
Общаясь со своими одноклассниками,  я пришла к следующему выводу:
 отсутствие взаимопонимания между ними и родителями, не советуются  по личным вопросам;  что им дома скучно; не участвуют в совместных прогулках, походах.
Результаты меня неприятно удивили. Я считаю, что семья  много значит для нас, детей.
   Семья - главное в жизни каждого ребенка. Маленький ребенок воспринимает мир глазами взрослых – его родителей. То, как ребенок впоследствии отнесется к себе, окружающим и жизни в целом – все зависит от родителей. Жизнь может представляться ему  увлекательным путешествием, а может видеться, как скучный, неблагодарный и тяжелый труд, ожидающий  сразу за стенами школы.  К сожалению, нередко родители ссылаются на то, что им не хватает времени на общение со своим ребенком. 
Да, в современное время родители заняты «добыванием» денег, времени на общение в семье не остается. Как достичь того, чтобы детям не было скучно в семье, чтобы родители и дети «видели», «слышали» и понимали друг друга, чувствовали единение семьи? 
   Актуальность работы заключается в том, чтобы показать значимость семейного быта.
   Цель исследования – на примере своей семьи, изучить влияние традиций на  семью.
Задачи: 
1. Собрать фактический материал о традициях  своей семьи 
2. Проанализировать, влияют ли семейные традиции на укрепление семьи.
3. Ориентировать родителей учащихся школы на создание и поддержку семейных традиций.
Новизна работы в том, что никто еще не исследовал традиции и быт своей семьи с  учащимися  нашей школы.       
   Работа состоит из Введения, Основной части, в которой представлены традиции семьи и Заключения. Для изучения семейного быта использовала следующие методы исследования: наблюдения, беседы, устные рассказы родителей и прабабушки. 

II. Традиции нашей семьи
   У нас большая семья: мама, папа, брат Вадим, я, бабушка и дедушка с маминой стороны, с папиной стороны,  прабабушка, старейший человек в нашей семье  Валентина Куприяновна, ей  85 лет, а сколько двоюродных братьев и сестер со своей семьей.. Конечно, мы живем по разным квартирам, но общаемся очень часто. В нашей семье есть свои традиции.
В «Толковом словаре русского языка» С.И. Ожегова указано, что слово «традиция» многозначное:
1. То, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений (например, идеи, взгляды, вкусы, образ действий, обычаи);
2. Обычай, установившийся порядок в поведении, быту (например, традиция встречи Нового года)
 В  нашей семье существует несколько традиций, которые мои мама и папа унаследовали от своих родителей. Очень многое я узнаю по рассказам своей прабабушки. Много чего есть такого, чем можно гордиться.
· Пожелание «Доброго утра» и «Спокойной ночи».
   В нашей семье  мама и папа всегда желают нам  «Доброго утра» и  «Спокойной ночи».  Такие  простые слова, но столько в них тепла и добра! 
· Чтение книг на ночь.
   Когда я был маленькая, родители всегда мне читали сказки или книжки-малышки. Мы подросли, и  сейчас, вместе с братом уделяем время на чтение. Мама нам с детства объясняла, что обязательное чтение перед сном, маленьким детям позволяет познавать окружающий мир, учит добру, состраданию, пониманию «что такое хорошо, и что такое плохо»
· Субботние вечера в кругу родных людей.
   По традиции – каждую субботу у нас баня. Баню топит папа. После бани собираемся, не спеша пьем чай, делимся впечатлениями, строим планы на будущее, «докладываем» о своих успехах. Родители всегда искренне радуются нашим достижениям. А самое главное, в воскресный день, мы едем  к своим  бабушкам и дедушкам и это нас очень радует, ведь столько новостей, общение и всеобщее веселье. 
   Такие «выходные» дни очень сближают нас всех, и я становлюсь уверенной, что близкие всегда постараются  мне помочь.
· Генеральная уборка дома.
   Каждую неделю мы проводим генеральную уборку в квартире. Папа и брат выходят  на улицу, и занимаются своими делами: чистят снег,  убирают дрова,  наводят порядок на территории, выбивают ковры и паласы. А я помогаю маме по дому. Мне достается более легкая работа. Я  поливает  цветы,  вытираю пыль, мою посуду  навожу порядок в своей комнате. Мама проводит «ревизию» вещам,  убирает комнаты и моет полы. Когда все убрано, расставлены все вещи,  как-то по - особенному становится свежо и уютно. У моей мамы на этот счет, своя правда: «Трудолюбие в ребенке нужно воспитывать с детства!» 
· Праздники и Дни рождения. 
   Самый любимый праздник в нашей семье – это Новый год. По традиции мы задолго готовимся к нему всей нашей большой семьей. Заранее выбираем подарки друг другу, красиво их оформляем, а в новогоднюю ночь укладываем под сверкающую огнями елку, которую обязательно ставит папа и все дружно  наряжаем. Обязательно составляем праздничную программу с шуточными заданиями и играми, проводим конкурсы и лотерею. Мама готовит татарские блюда, старается приобщать к ней и нас. Самое сильное мое потрясение связано с «губадией»- сдобным круглым пирогом с многослойной начинкой из отварного риса, мяса, урюка и изюма. Обрядовое значение татарской «губадии» такое же,  как у каравая на Руси. В этот день мне нравится все, но с особым нетерпением я жду боя курантов, ведь тогда можно развернуть свой подарок и в очередной раз удивиться и обрадоваться сюрпризу. Все вместе отмечаем и Дни рождения, обязательно с подарками и праздничной программой. По сложившейся традиции, мама в такой день обязательно печет любимый папин фирменный торт «Наполеон». Торт большой, поэтому хватает всем.
· Совместный отдых. 
   Летом  со всей родней мы ездим на озеро, организуем отдых на природе.     Зимой мы любим всей семьей покататься на лыжах. У всех краснеют щеки и горят глаза, в теле появляется приятная усталость. Мы приходим домой,  мама заваривает вкусный чай, и мы начинаем обедать.
· Заготовки на зиму
   По традиции осенью обязательным занятием считается в нашей семье заниматься заготовками на зиму. Папа  с Вадимом ходят в лес по грибы, а мы с мамой  – по ягоды, из которых делаем запасы на зиму. Мама знает много рецептов, но использует только те, в которых сохраняется больше витаминов.  Салаты из овощей, ассорти из помидоров и  огурцов (овощи и зелень выращиваем сами!), компоты, варенье и джемы – все ставится в подпол, а зимой мы с удовольствием вспоминаем лето!  Мне  нравятся наши семейные традиции,  и я очень люблю своих родных!
III. Заключение.
В «Толковом словаре русского языка» С.И. Ожегова указано, что слово «семья» - многозначное, одно из значений которого - «группа живущих вместе близких родственников». Семья значима для каждого человека! Вот почему очень важно, чтобы отношения между «близкими родственниками» были действительно родственными и строились на взаимопонимании и  любви.  В этом каждой семье помогут традиции.
   Я думаю, что семейный положительный опыт нужно обобщать,  чтобы всем  моим ровесникам было интересно в семье, чтобы к ним тоже с пониманием относились родители. И пусть, у всех детей, будет счастливое детство в своей семье.
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