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Моя мама

Мама — первое слово,
Главное слово в каждой судьбе.
Мама жизнь подарила,
Мир подарила мне и тебе.

     Мне эти слова нравятся так же, как и красивая мелодия из кинофильма «Мама».  Когда  слушаю,  вспоминаю свою маму. Она -  самое дорогое, что у меня есть, женщина,  подарившая мне жизнь. Моё первое слово было «мама».  Интересные сказки, песни услышала именно от неё. До сих пор звучат в памяти слова колыбельной: «Спи, моя радость, усни…».  Детство - какое замечательное время!  Как оно быстро пролетело, остались только самые тёплые  воспоминания. 
   Я очень люблю свою маму. Её карие глаза, наполненные  любовью, руки, обнимающие меня,  интересное и красивое имя Ольга, означающее «святая», «светлая», «ясная», «мудрая», «священная», «роковая». 
    Родилась моя мама в деревне в многодетной семье, выросла  трудолюбивой, хорошей хозяйкой. Когда  приезжаю домой, меня всегда ждёт вкусный обед.   Люблю наблюдать за ней в процессе готовки, особенно тогда, когда вижу творение её рук.  Я благодарна  ей за тепло и уют  в доме.  У неё есть хобби -  цветы, которых  в доме много. Она учит меня правильно за ними ухаживать. Думаю, на свете нет ничего, чего не умела бы делать моя мама. Когда мне грустно,  всегда выслушает  и поддержит.  Прекрасны моменты,  когда она  улыбается. Даже когда  сердится, то всё равно  нет роднее человека. Мама учит меня главным человеческим качествам: доброте, честности и порядочности, помогает не заблудиться на жизненном пути,  быть вежливой, трудолюбивой, уважать старших,  не обижать малышей, мирно избегать недопонимания со сверстниками, просто быть хорошим человеком.  С нетерпением жду выходных, чтобы побыть с ней. 
  Мои родители живут в р. п. Чаны, я заканчиваю девятый класс  в МБОУ Юрковской  основной  школе. Неделю  живу без них,  очень  скучаю. Мама для меня - самый дорогой человек и настоящая подруга.  Мне с ней хорошо,  уютно,  спокойно.   Я не представляю  жизни без мамы. Есть такие вещи, о которых могу поговорить только с ней. Иногда поворчит на  меня за оценки или замечания.  Я  не обижаюсь: понимаю, что она права и делает это для моего же блага.  Очень люблю свою семью: маму, отца, брата. Это самые дорогие и близкие люди!  Конечно, сейчас  не слышу той нежной колыбельной вечером, но, поверьте, достаточно того, что мама обнимет и скажет: «Спи спокойно, дочка». Я смотрю в её глаза,  они полны нежности, ласки. Моя мама очень красива,  уже  не столь стройна, но это ее ни сколечко не портит. Её любят и уважают люди. 
   Сейчас  мамочка  часто грустит, скучая  по моему брату.  Сашу летом призвали в армию,  служит в Москве. Скоро будет дома – осталось меньше ста дней до приказа.  Все с нетерпением ждём его возвращения. Поэтому хочется, чтобы она чаще улыбалась и радовалась жизни. Больше всего  хочу пожелать ей здоровья.   Стараюсь делать все хорошо, лишь бы видеть улыбку на ее лице! Я очень, очень люблю свою мамочку!  Хочется поблагодарить её за все волнения, переживания, хлопоты, заботы, бессонные ночи и золотые руки.
   Я -  счастливая девочка, потому что всегда рядом со мной лучшая из лучших мам -  моя мамочка.  Спасибо  за то, что ты есть на свете.  Спасибо тебе, родная! Можно найти миллионы  нежных и ласковых слов, красивых и достойных, но вряд ли они смогут отразить всю полноту моих чувств, любви. Хочу сказать большое спасибо  за то, что  учишь меня доброте, порядочности и честности. Мама, мамочка, Мамулечка… Я люблю тебя!
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